Wstep do matematyki

Zestaw 4. Odwzorowania

1. Zbadaé, czy ponizsze relacje sa funkcjami:

(a) R={(z,y); (z —y)(z+y—2) =0} DN xN;
(b) R ={(z,y); |z = [y} 2 N x Z;

(€ R=A{(zy); lz[ =y} 2Zx N

(d) R ={(z,y); 2> =9y>Azy >0} DR X R;

() R={(z,(y,2)); z=y+2} DRx R

2. Okresli¢, ktore ze ztozen f o g oraz g o f maja sens i poda¢ dla nich wzory.
(a) f,g: R =R, f(a,y) = (x+2,2—y), g(z,y) = 2y + 1, zy);
(b) f:R—-R% ¢g:R> - R, f(x) = (2% 2), g(z,y) = (y — 1,27 + y);
(c) f:R=R, g:R—=R, gdzie
20+ 1, dlaz <0, —2x4+1, dlaz <1,
- {

T) =
r+1, daz>0. z2, dlaz > 1.

3. Zbada¢ wlasnosci funkcji f : X — Y, znalezé f(A), f~1(B) oraz, o ile istnieje,
funkcje odwrotna. W przykladach, w ktorych funkcja odwrotna nie istnieje, znalezé
takie podzbiory dziedziny i przeciwdziedziny, by funkcja o tym samym wzorze byta
odwrotna i znalez¢ funkcje odwrotna do niej.

(a) X =Y =R, f(z) =2(x—-2), A={1,2,3}, a=[0,1], B= {0}, B=[-2,0];

(b) X =(1,00), Y =R, f(z) =2 —4, A=(2,3], B=(-5,1);

(c) X =Y =R, f(z) = E(x) + 1, gdzie E(x) oznacza czes¢ catkowita liczby z,

A=(-3.3), B={2,4}

(d) X =R, Y =(-1,1), f(:c):%m,A [-1,2], B={-3 2,2

() X =R Y =R, f(r,y) =22y, A+ {(z,y) e R%; x +y = 1}, B = {2};

(f) X =Y =R’\{(0,0,0)}, f(z,y,2) = ($2+yx2+z2a m2+yy2+z2a m2+yz2+z2)a

A={(z,y,2) e R = >0,Ay>0Az>0}, B=1{(0,0,0)}.

4. Udowodni¢, ze dla dowolnych zbioréw A, B C X oraz funkcji f : X — Y
zachodza zwiazki:

(a) AC B= f(A) C f(B);

(b) F(AUB) = f(A)U f(B);

(c) f(ANB) € f(A) N f(B);



(d) F(ANS(B) € F(A\B);

Udowodnié¢, ze dla funkcji réznowartosciowej inkluzje mozna zastapi¢ réwnosciami.

5. Udowodnié, ze dla dowolnych zbiorow A, B C Y oraz funkcji f : X — Y
zachodza zwiazki:

(a) AC B= f'(4) C f71(B);

(b) [T (AUB) = f~1(A) U fH(B);
(c) f7H(ANB) = f(A) N f7(B);
(d) f7HA\NB) = fTH AN H(B).

6. Niech f: X =Y, AC X oraz B CY. Udowodnié, ze f(f'(B)) C B oraz
A C fY(f(A)). Poda¢ warunki dostateczne i konieczne na to, by inkluzje mozna

bylo zastapi¢ réwnosciami.



